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代號：11060
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一、請回答下列有關 X 光機使用的相關問題。（每小題 5 分，共 25 分）

使用鎢作為陽極靶的原因。

使用旋轉陽極靶的原因。

何謂「線聚焦原理（line focus principle）」及其好處。

若陽極與陰極間的高壓 kVp = 120 kV，所產生 X 光的最大頻率為多少

Hz？（蒲朗克常數 Planck’s constant, h = 346.63 10 J s  ）

若這部 X 光機每天胸部 X 光照相 150 張，平均設定條件 120 kVp, 8 mAs，

則此部 X 光機的工作負荷（work load）為多少？

二、試述何謂半值層（Half Value Layer, HVL）？（4 分）

試推導半值層與線性衰減係數的關係。（4 分）

何謂什一層（Tenth Value Layer, TVL）？（4 分）

試推導什一層為半值層的幾倍？（4 分）

若 60Co的 HVL 為 1.2 cm 厚的鉛，試求經過 5.0 cm 厚的鉛屏蔽後，60Co

射束的 光子數被衰減多少%？（不考慮增建因數）（9 分）

三、在一維空間中，一個質量為 M、動能為 En 的中子與一個質量為 m 的原子

核進行一次迎頭撞擊的彈性碰撞。根據牛頓古典力學，回答下列問題。

碰撞後，該原子核的速度及動能為多少？（15 分）

利用微分極值的觀念，試求碰撞後，質量 M 為 m 的幾倍時，原子核的

能量為最大值？（5 分）

試述中子捕獲時，何謂‶1/V定律″？（5 分）

四、請回答下列關於迴旋加速器的相關問題。

請畫出迴旋加速器的示意圖，並說明迴旋加速器的工作原理。（10 分）

若迴旋加速器的磁場為 1.00 T，根據愛因斯坦相對論求出動能 20 MeV

的質子在此磁場運動的速率為光速的多少倍？質量為多少公斤？軌道

半徑為多少公尺？（質子的靜止質量 = 271.67 10 kg ，q = 191.6 10 C ，

光速 c = 82.998 10 m/s. ）（15 分）


